EJERCICIO Nº 5.1

ENUNCIADO

1. El Sr. A, viudo, de 40 años de edad, tiene un hijo de 6. Convive con la Sra. B, de 38 años, soltera, con una hija, de 10 años de edad. A tiene una renta de 40.000 euros y B de 50.000 euros.

Suponiendo que su unión va a tener estabilidad, se plantean tener un nuevo hijo. ¿Cómo se modificará su tributación por el IRPF en tal caso?. ¿Cuál es el incentivo a tener un hijo de que podrá disfrutar esta pareja?

Antes de contestar a esta pregunta, tenga en cuenta lo dispuesto en el artículo 84 Texto Refundido de la Ley del IRPF sobre la composición de la unidad familiar, y lo establecido en el artículo 84.2.4º sobre la reducción en base imponible para las familias monoparentales. 

INSTRUMENTOS

Cuotas tributarias.

IMPUESTOS AFECTADOS

IRPF, unidad familiar, mínimo personal.

SOLUCIÓN

En general, para calcular el ahorro fiscal que proporciona un nuevo hijo, basta con multiplicar el mínimo familiar por hijos por el tipo mínimo de la escala. Así, en el caso más general, el ahorro fiscal por hijo será:

Ahorro fiscal por hijos =  2.000 x 0,20 = 400
Si el hijo convive con los dos progenitores, cada uno de ellos se aplicará el 50% de dicho importe.
En aquellos casos de que al nacer el hijo se adquiera el derecho a disfrutar del mínimo personal por familia monoparental, - o se pierda tal derecho, como ocurre en el caso que nos ocupa- el cálculo del ahorro fiscal por hijo exige determinar la tributación agregada de la pareja antes y después de tener el nuevo hijo. Los cálculos realizados se recogen en los cuadros 5.1.1. y 5.1.2.

a) Tributación de la pareja inicialmente.

Inicialmente tendremos dos unidades familiares monoparentales. La primera estará formada por el Sr. A y su hijo de 6 años, HA, y  la segunda por la Sra. B y su hija de 10 años, HB. El cálculo de las cuotas tributarias de cada uno de ellos se recoge en el cuadro 5.1.1.
a.1) Tributación del Sr. A.

El Sr. A declarará unos rendimientos de 40.000 euros. Por constituir una unidad familiar con su hijo HA, –familia monoparental-, A tendrá derecho a la reducción por familia monoparental, que supondremos de 2.500 euros. Por tanto, su base imponible será:

BI = 40.000 – 2.500 = 37.500

La cuota integra correspondiente a  esta base imponible, tras aplicar el mínimo personal y familiar por hijo, será: 

TpA = 9.250 – 1.000 – 400 = 7.850

Cuadro 5.1.1. Tributación de la pareja, antes de tener el nuevo hijo.

	
	Sr. A
	Sra. B

	Renta 
	40.000
	50.000

	Reducción familia monoparental
	2.500
	2.500

	Base imponible
	37.500
	47.500

	Cuota íntegra
	9.250
	13.000

	Mínimo personal (5,000 x 0,20) 
	1.000
	1.000

	Nº Hijos
	1
	1

	Mínimo por hijos (2,000 x 0,20)
	400
	400

	Cuota líquida
	7.850
	11.600

	Suma cuotas
	19.450


a.2 Tributación del Sra B.

La Sra. B declarará unos rendimientos de 50.000 euros. Por constituir una unidad familiar con su hija HB, B tendrá derecho a la reducción por familia monoparental de 2.500 euros. Por tanto, su base imponible será:

BI = 50.000 – 2.500 = 47.500

La cuota integra será: 
TpB =13.000 – 1.000 – 400 = 11.600
Siendo la tributación agregada de la pareja A-B de 19.450 euros:

TpAB = 7.850 + 11.600 = 19.450 euros.

b) Tributación de la pareja después de tener un nuevo hijo.

Después de tener el nuevo hijo, existirán igualmente dos unidades familiares. No obstante, teniendo en cuenta que nadie puede pertenecer a dos unidades familiares, los padres deberán elegir en cual de ellas se integrará el nuevo hijo.

Supongamos que el nuevo hijo, HAB, se integra en la unidad familiar de la madre. En tal caso, B perderá el derecho a aplicar reducción por familia monoparental al convivir con el padre de uno de los hijos de su unidad familiar. Por su parte, A podrá seguir aplicando el mínimo por familia monoparental, ya que el nuevo hijo, con cuya madre convive, no forma unidad familiar con él. Las cuotas tributarias de la pareja en la nueva situación se recogen en el cuadro 5.1.2.

b.1) Tributación del Sr. A.

La cuota tributaria de A se mantiene igual a la situación anterior.
TpA = 7.850 

a.2 Tributación del Sra B.

La base imponible de B será:
BI = 50.000

Siendo su cuota tributaria: 

TpA = 14.000 – 1.000 – 400 x 2 = 12.200 

Cuadro 5.1.2. Tributación de la pareja, después de tener el nuevo hijo.

	
	Sr. A
	Sra. B

	Renta 
	40.000
	50.000

	Reducción familia monoparental
	2.500
	0

	Base imponible
	37.500
	50.000

	Cuota íntegra
	9.250
	14.000

	Mínimo personal5.000
	1.000
	1.000

	Nº Hijos
	1
	2

	Mínimo por hijos
	400
	800

	Cuota líquida
	7.850
	12.200

	Suma cuotas
	20.050


Siendo la tributación de la pareja de:

TpAB =  7.850 +12.200 = 20.050 euros.


Por tanto, la tributación de la pareja experimenta un aumento de:

(TpAB = 20.050 - 19.450 = 600:


Lo que significa que el nacimiento de un nuevo hijo no supone reducción de la tributación, como sería de esperar, sino un incremento de la carga tributaria de esta pareja de 600 euros.


Concluimos por tanto que

Paradójicamente, al tener un nuevo hijo, la pareja A y B experimentará un incremento de la tributación de la pareja de 600 euros.

AMPLIACIONES

5.1.1 Como hemos visto en el supuesto, los Sres. A y B podrían haber tomado la decisión de integrar al nuevo hijo en la unidad familiar del padre. ¿Hubiera supuesto alguna ventaja esta opción? ¿Por qué?

5.1.2 Si el hijo del Sr. A tuviera 20 años, ¿Cómo se modificaría la tributación de la pareja en el  IRPF antes y después de tener el hijo? ¿Cuál sería el ahorro fiscal de tener el nuevo hijo?







